

ДС: С другарите от ЩАЗИ сме царе на активните мероприятия

Написано от Христо Христов
Сряда, 12 Август 2020 20:45



В някои направления взаимодействието между българската Държавна сигурност и нейния ѝ партньор в Източна Германия – ЩАЗИ може и да не било успешно, но при активните мероприятия двете репресивни служби на комунистическите режими в НРБ и ГДР са отчитали значителни успехи.

Активните мероприятия, в основата на които залягат лъжите, заблудата, подвеждането и манипулирането, са били по сърце на ДС и ЩАЗИ.

За това свидетелстват множество документи от архивите на Държавна сигурност, един от които **desebg.com** публикува онлайн.

Той представлява строго секретна докладна записка от началника на Първо главно управление (ПГУ, разузнаването) на ДС ген. Димитър Косев до министъра на вътрешните работи.

Документът е от 1972 г. и съдържа подробна информация за посещение на високопоставена делегация на ПГУ-ДС в централата на Министерството на държавна сигурност на ГДР (ЩАЗИ) в Източен Берлин.

ДС: С другарите от ЩАЗИ сме царе на активните мероприятия

Написано от Христо Христов
Сряда, 12 Август 2020 20:45

Офицерите от ПГУ са осъществили среща с аналогичната разузнавателна структура в ЩАЗИ и нейния ръководител ген. Маркус Волф, шеф на Главно управление А (разузнаването на ЩАЗИ).

Източногерманските разузнавачи открито са посочили, че тяхната главна задача е да работят срещу Федерална Република Германия и срещу САЩ.

„Срещу НАТО работят главно на територията на ФРГ и Западен Берлин”, се казва в документа.

Констатирано е, че сътрудничеството между ДС и ЩАЗИ се намира в самото начало и възможностите за това не са използвани.

Изключение в това отношение прави сътрудничеството между отделите за активни мероприятия, които в продължение на повече от три години разработиха и проведоха редица активни акции по Турция, Гърция и Западна Германия”, е подчертано в докладната.

Документът е включен в сборника [„Държавна сигурност и ЩАЗИ”](#), издание на [Комисията по досиетата](#), 2014 г.

ДС: С другарите от ЩАЗИ сме царе на активните мероприятия

Написано от Христо Христов
Сряда, 12 Август 2020 20:45

КРАЙНОДОСЯМА
ДЕКЛАСИФИЦИРАН
8.17
от ЗАКОНА ЗА ДОСЯМА
Строго секретно
Сек. № 4

МВР - I ГЛ. УПРАВЛЕНИЕ ДС
Вх. № 17490 от 18.08.2020 г.

До
МИНИСТЪРА НА БЪТРЕШНИТЕ РАБОТИ
др.ген.-полковник Ангел Цанев
Т У К

ДОКЛАДНА ЗАПИСКА

От ген.-лейтенант Димитър Кюсов - началник на П Г У - ДС

ДРУГАРО МИНИСТЪР,

От 12 до 16 юни 1972 г. шестчленна делегация на ПГУ-ДС в състав началникът на управлението и началниците на III, V, VI, VII и VIII отдела, посети ГДР.

Съгласно плано за пребиваването в Берлин, предлозен от немските другари, делегацията проведе срещи със зам.-министър и началник на Главно управление А при МДС генерал-лейтенант Волф неговият заместник полковник Бинке и началниците на отдели по НТР, западногермански държавен апарат, западногермански партии и организации и по неутрална линия, заместник-началниците на информационния отдел и отделе за екстремните мероприятия.

По време на разговорите бяха разменени информации и изразени мнения по отделните направления на работата на органите на външното разузнаване, а така също обсъдени конкретни въпроси и мероприятия.

Другарят Волф в своето изказване изтъкна успеха на външната политика на СССР и другите социалистически страни

2

2

членки на Варшавския договор с ратифицирането на договорите между ГФР и СССР, ГФР и ННР и влизането в сила на договорите ГФР - ГДР и споразумението за Западен Берлин. Немските другари не си правят илюзии, че външната политика на правителството на Вили Брандт към социалистическите страни ще промени своите цели на подриване единството на социалистическия лагер. Те отчитат две тенденции в политиката на социалдемократическата партия. Едната - на Брандт за мобилизиране на масите за извоюване на победи и във вътрешнополитическия живот на страната и заставане ХДС/ХСС за отделе на по-големи отстъпки. Втората - на Вили Брандт на сътрудничество с ХДС/ХСС и отиване на отстъпки и компромис с последната, на упражняване натиск върху ГДР за отстъпки. Втората тенденция, според немските другари, ще създаде значителни трудности по време на започналите на 15 юни т.г. преговори между ГДР и ГФР.

Изпълнението на споразумението за Западен Берлин поставя пред органите на сигурността на ГДР сериозен въпрос за контролирането на западногерманските граждани на територията на страната. За две седмици през великденските празници, когато правителството на ГДР допуска изпълнение на това споразумение предварително, 1 милион западногерманци се посетили ГДР и 750 хиляди западногерманци се преминали транзит ГДР за Западен Берлин

Агентурно-оперативните обстановки в ГФР се усложняват. Социалдемократическото правителство е удвоило полицейския апарат и това на КРО. Външното разузнаване работи много добре. Техни изследвания са извършвани на проследяване в ГФР, без последните да разберат това.

Немските другари работят главно против ГФР и САЩ. Сред НАТО работят на територията на ГФР и Западен Берлин. Обръщат внимание на идеологическите диверсии, провеждани от територията на ГФР и Западен Берлин, като отделият някои научни институти, по които активно работят. Основна задача, която стои пред тях, е качествено разширяване на агентурния апарат. За целта науча-

Написано от Христо Христов
Сряда, 12 Август 2020 20:45

3

8

вет процесите сред младежите в Западна Европа, вземат на резервотни студенти, с цел вербовка и внедряване в интересувашите ги обекти на проникване.

Както на обикнута среща, така и по време на разговорите между началниците на отдели, бе констатирано, че сътрудничеството между органите на двете бретски разузнавания се намира в своето си начало и възможностите за това напълно не се използвани.

Изключени в това отношение преви сътрудничеството между отделите за активни мероприятия, които в продължение на повече от три години разработиха и проведоха редица активни акции по Турция, Гърция и Западна Германия, някои от които със значителен политически ефект. Напие се всички предпоставки, че тясното сътрудничество на двете разузнавания по тази линия не продължи и в бъдеще. Геренция за това са големият орой съвместни мероприятия, които бяха договорени на тази среща и акуратността, с която двете страни изпълняват поетите си задължения.

На делегациите бе организирано разходка из Берлин, посещение в град Франкфурт на Одер - зона за полупроводници и местностите около града.

Трябва да отбележим, че както по време на разговорите, така и по време на разходите, нашата делегация бе обкръжена с голямо внимание. Ние останахме изненадани от откровеността, с която немските другари разговаряха с нас и от желанието им да отидат на широко сътрудничество.

На 16 юни бях приет лично от министъра на Държавна сигурност др.Милке. В разговора, продължил около час, той подчерта още веднъж желанието на немските другари да са засили съвместната работа на двете разузнавания.

Евъ връзка с писмото на нашия международен отдел за среща в Берлин на делегация по линия на идеологическите диверсия

У

4

др.Милке помоли да Ви уведоим, че другарите нямат нищо против една таква среща, но въпросът бил много голям и напоследък стъвал все по-сложен. Поради това те се направили предложение пред съветските другари да се проведе в Москва съвещание на делегациите от всички бретски страни за разработка на една обща линия по идеологическите диверсия. Съветските другари приели предложението.

След проведене на съвещанието другарите от Берлин ще приемат с удоволствие нашата делегация за двустранни разговори.

По време на разговорите при др.Милке беше договорено зам.-министърът и началник на Разузнавателното управление ген.-лейтенант Волф да посети нашата страна след 1. септември т.г., за уточняване на въпросите отнасящи се до съвместната работа по западногермански граждани пребиваващи в България за по-дълго време и за разработка на някои проблемни въпроси от интерес за двете разузнавания.

Накряя др.Милке уведоми, че на 20 юни ще пристигне у нас на почивка.

Др.Милке присъствува и на прощаната вечеря. Той остана при нас до полунощ. Близката непринудена атмосфера, която създаде по време на вечерите, топлият и сърдечен думи, които отправя към ръководството на нашата Партия и ЦК, към ръководството на Министерството и лично към Вас и към др.Спасов още един път потвърдиха у нас впечатлението, че немските другари са готови да отидат на още по-тисно сътрудничество по линия на възникнаото разузнаване.

Като изхождаме от възможностите на немските другари, опити от досегашните съвместни работи по някои направления и готовността им да изпълняват точно и навреме всяко конкретно договорено мероприятия, считаме, че сътрудничеството ни с тях

5

5

в бъдеще ще се развива на още по-широка база, което от своя страна неминуемо ще се отрази благоприятно върху цялостната работа на разузнавателните органи на двете бретски страни.

Приложение: справки за разговорите по отделните направления.

28 юни 1972 г.
София

НАЧАЛНИК НА ПЪРВО ГЛАВНО У-НИИ-ДС
Генерал-лейтенант